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küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

pest, deez. 10. 18907. 
(D.) Több felől kaptunk baáti kezek- 

ből leveleket, melyek azon nagy resensust 
föstik, mit ottan a telekkönyvi személyzet 
kinevezése okozott, csaknem általánosan Ki- 
rályhágón inneniekből állván az összes sze- 
mélyzet. 

Miután az alkotmányos lét és önkor- 
mányzat egyik fökövetelménye az, hogy a 
jobb képességek országszerte kellő tért nyer- 
jenek, s kedvezések által egyes vidékek a 
mások felett ne domináljanak, miután Erdély 
értelmisége, szabadelvü s alkotmánya mellett 
hűn kitartott fiai, joggal számithattak arra, 
hogy elveik diadalával egyéni képességeik- 
nek is ujra megnyilik azon tér, melyről a 
baza érdeke s a passiv ellentállás hatályos 
harcza úgy kivánván, nagy és közös elhatá- 
rozással leléptek vala; az erdélyi szabadelvü 
erőknek a kormánykörök általi ignorálása 

kivül nemcsak fájdalmasan esik. 

bentheti. 
Részemről azért sohba sem kelek azok 

védelmére, a mik ezen erkölcsi és logikai 
követelmények ellenére történnek, s midőn 
annyi sok meghiusult reményt, s annyi sok 
elutalt jogszerü követelményt látok, habár 
ismerem s eszemmel felfogom a sokoldalu 
kénytelenségeket is, nem tagadom meg, hogy 

lelkemen a világfájdalom némi nyomását ére- 
zem, s az emberi társadalomban az erkölcsi 
elégtételek érvényére nézve sokoldalu csüg- 
gedés lep el; és oly tért látok itt, melyen 
másokat vigasztalni nem tudok, magamat 
megnyugtatván azzal, miképp egy egész nem- 
zedék életpályájának megtörése sem kérdés 
akkor, mikor a haza megtartásáról s a haza 
életébe begyökerezett veszélyek óvatos kiir- 
tásáról van szó. 

Magammal tehát tisztában vagyok s en- 
gem mi sem döbbent meg, csak ha nagy 
politikai vagy jogi elveket, historiai igazsá- 
gokat s alapokat látnék eljátszva. 

Azonban a telekkönyvi kinevezések irá- 
nyában azon indignatiót egészben igazolva 
nem látom! 

E tér egészen új az erdélyi képességek 
előtt, s az anyagi érdekeinkben oly mélyen 
vágó telekkönyvezés kérdése azt követeli, 
hogy azt valóban szakértők vezessék. 

Tapasztaltuk Erdélyben a catastralis 
fölméréseknél a járatlan egyének alkalmazá- 
sa által mennyi anyagi romlásnak voltunk 
kitéve, mennyi ujabb fölmérések, reclamatiók, 

kiigazitások következtek az ostoba eljárás 
után, mégis a végén is minden roszul ütött ki. 

A birtok számbavétele az, a mivel tré- 
fálni nem lehet, a melynek rendbehozatala 
körül éppen a birtokos érdekében áll, hogy 
gondatlanság, tudatlanság miatt helytelen el- 
járás ne történjék, a mely mulhatlan zavaro- 
kat idézne elé a csendes és biztos birtok- 
lában, 

Azon szakemberek, kik a telekkönyve- 
zésnel működtek, áthuzódtak egész Magyar- 
országon működésükkel, s csak azt folytat- 
ják az erdélyi részekben, ily pályákra szak- 
emberek szükségesek, azokat pedig, ha ele- 
gendő számmal nincsenek, külföldröl is ho- 
zatják, nem csak egy ország távolabb ré- 
szeiből. 

Erdélyben nem folyván ekkorig telek- 
könyvezés, kipróbált erők e téren nincsenek, 
habár voltak egy néhányan, kik Magyaror- 
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szágon e téren szerzettek k gyakorlatok, s kik- 
nek nevét nem találni a kinevezettek között, 

reánk is kedvetlenül hatott. 
A midőn igy a 

ményeinek az igazságü 
ismeretek követel- 
iniszterium eleget 

kivánt tenni, nem mellőzte azon tekinteteket 
is, melyeknek ki nem elégitése okozza kö- 
zöttünk azon visszatetszést. 

Mert a kinevezettek a telekkönyvi sze- 
mélyzetnek csak vázát képezik, kétakkora 

: személyzet fog még Erdélyből kineveztetni, 
s az eddig kinevezettek hivatása az, hogy a 
többit a kezelés gyakorlatába bevezessék. 

A miniszterium, a mint halljuk, a birtok 
érdekeit tartá szemelőtt, s reflectált Erdély 
azon szomoru tepasztalataira, melyek a ca- 
tastralis fölméréssel a földbirtok részére bő- 

ven jutottak. 
És épp ezért azt hiszszük, hogy intéz- 

kedésében azon törekvés vezeti, hogy a telek- 
könyvi felmérés hiányos és hibás, s a bir- 
tokosokra nézve kellemetlen ne legyen. 

És a mint emlitém, a személyzet na- 
gyobb része nincs kinevezve, a beadott fo- 
lyamodások leküldettek Kolozsvárra a telek- 
könyvezési igazgatósághoz, hogy ottan állit- 

sák össze a kinevezendők combinatioját, mint 
a hol a jelentkezettek képességének inkább 
utántekinthetnek , miután a miniszteriumok 
általában fösvényebbül vannak erdélyi erők- 
kel ellátva — a mi elég sajnálatos dolog — 
hogysem ily népes személyzetre egészen biz- 
tos combinatiókat felállitani képesek lehes- 
senek. 

Ennélfogva — 

zolta, miért nem neveztetett ki előre is, mind 
a mellett méltatlanságot nem látok, inkább 

uecsak óvatosságot, s azon ezélt mehag alakaral 

feladat, a be nem gyakorlott eröők mellett 

meghiusuljon. 
Azt is meg kell fontolnunk, hogy ez 

nem valami állandó hivatali állás, nem több 
ez természetére nézve, mint a catastralis föl- 
mérők, kiknek irányában az ember a kor- 
mánytól mindenekelőtt azt követeli, hogy 
megbizható mérnöki erőket alkalmazzon, hogy 
a dolgot el ne kontárkodják. 

Ez a fö követelés a telekkönyvezésre 
nézve is, s az egész hivatás átmenti, a mű- 
ködök pár év alatt bevégzik működésöket s 
tovább mennek, jó emléket hagyva maguk 
után, ha helyesen működtek, s a közhitelre 
nézve oly szükséges munkát sikerrel végre- 
hajthaták, 

Nem akarom tehát semmi esetre védel- 
membe venni az oly kormánykinevezéseket, 
a melyek egyes részek, helyek vagy tán az 
ország higgadtabb, de mindenesetre szabad- 
elvü, s igy jogszerüen tiszteletet s tekintetet 
követelő közvéleményével ellentétben állanak. 
Hogy e részben a miniszterium, illetőleg a 
kormányszék és az erdélyi királyi biztos úr, 
kiktől a kormány szintén veszi informatióit, 
mennyire fognak tapintatosan eljárni, azt 
majd a rendszeresb hivatalok s biróságok 
kinevezéseiből itélhetjük meg; azonban a je- 
len esetre nézve – értve a telekkönyvi ki- 
nevezést — itéletünkben a fenn elősorolt te- 
kinteteket mellőznünk nem lehet, mert ez 

esetben nem hozhatnánk helyes itéletet. 

A közvélemény joggal követeli azt, hogy 
azok kormányozzák a népet, tegyenek s bi- 
ráskodjanak felette, kiknek úgy hazafias, mint 
egyéni jellemök jó hirben áll, s kik a kö- 
zönség előtt nem ismeretlenek, ez a közvé- 

leménynek jogos követelése, ámbár épp e 
közvélemény magával jön ellentétben, ha a 
mostani hivatalviselést is úgy fogja fel, mint 
a régi dicasterialis, vagy a Bach és Schmer- 
ling korszakabeli hivataloskodást 

Alkotmányos kormányzásnál, miniszteri 
felelősséggel, a tisztviselő nem adta el meg- 
gyözödését a kormánynak, s a biró szabad 
és független, alkotmányos kormányon a pár- 
tok pártokkal cserélkeznek, s az állandó hi- 
vatalok nem kötelesek kormány változással 
apostatákká válni, ők teljesitik hivatalos kö- 
telességöket, de politikai elvekre nézve párt- 
jokhoz hivek maradnak, sőt joguk van arra 
is törekedni, hogy ismét pártjuk jusson a 
kormányra. 

Egészen más szempontból kell tehát te- 

Előfizetés s hirdetés a kiad-hivatalnál kezeltetik. 

bárha a mint emlitém - 
sajnálom, hogy azon erdélyi néhány egyén, 
a ki a telekkönyvezésnél már működött, s 
ezt kétség nélkül bizonyitványaival is iga- 

intenünk most a hivatalviselést, de épp e 
zempontokért észszerüleg a kormány csak 
ly tisztviselőket s birókat nevezhet, kiknek 

: Ikotmányos jellemöket, az ország törvényei- 
: hezi hű ragaszkodásukat, életők tényei két- 

égbe nem hozták. 
! Ez mint elv tagadhatlanul áll. 
bel is mondottuk, hogy nehéz nemzetiségi 
: viszonyok ez elvben közöttünk némi kivételt 
megtürnek; de meggyözödésünk szerint eny- 

Tudjuk 

ogész évre 12 frt, fé félévre 6 frt, érnegyedre 3 m 

rényhozási, igaz logicai rend szerint nem is lehetett; 

nyi kivétel a szabály ellen elég, s azon túl 

alig jöhet egyéb számitásba a kiválóbb szak- 
képességnél. 

A telekkönyvi kinevezéseknél a főkér- 
dés a szakképesség volt, továbbá az előre 
kinevezett az egész testületnek csak vázát 
képezik, a a nagy többség, a mint értesü- 
lünk, az erdélyi részekből fog kineveztetni. 

A székelyföldi urbériség örökváltsága iránt 

az országgyülésre beadott kérelem.*) 
Tekintetes hongyülés ! Országos bizalmu kép- 

viselő urak t! A magyar törvényhozó testület kor- 

szerü érettsége és jogtörténelmünk örök hálaemlékü 
nemzeti nagy ünnepén, az emlékezetes 1848 ik évi 
Szentháromság vasárnapján az összes magyar ha- 
zában egyértelmüleg kihirdetett és azonnal minde- 

nütt életbe is léptetett urbéri törvényezikkekben 
minden addig létezett urbéri szolgálat és ebbeli 
utólagos magán fizetés is örökre eltöröltetett volt, 

és minden addig törvényes urbéri fekvőségnek or- 

szágos pénzalapból leendő örökváltsága nemzeti 
közbecsület és országos jótálláson biztosittatott vala. 

Az e szerint meghonositott jogegyenlőség alap- 

ján tehát minden a magyar koronaország területén 
létezett urbéresnek urbéri fekvőségére nézt egyik 

a másikával egyenlő birtoktulajdonosi szabadság, 
s ugy az országos közjavadalmak élvezésére nézt 

is egyik a másikával egyenlő részesedési jog ada 
tott; ez elferdithetetlen igaz és azon megtagadhat- 

lan tény, melyben a magyar nemzet is kimutatá, 
teljes nagyságban, miszerint nemcsak az ég ma- 

gasságában, hanem a földön a társadalmi közélet- 

ben is van igazság és lehet boldogitó élet 18, csak 

az emberek jót akarjanak és jót tegyenek. 

De közbe jövén az általános nemzeti emelke- 

ugy a kihirdetett jogegyenlőség és törvényes 

igazság megpróbáltatásának is nagy napjai, a több 

évek előtt kihirdetve s már több éveken át köz- 
gyakorlatban is volt urbéri törvényczikkek tartal- 

ma a székelyföldet érdeklöleg az 1853-dik évi ju- 
nius 24 dikén kelt cs. kir. magas nyiltparancs ki- 
adása következtében kétseg alá hozatott, s annak 
a nemzeti közbecsület és országos jótálláson bizto- 

sitott teljesitése függöbe tétetett azáltal, hogy a 
székelyföldi urbéresek urbéri fekvőségeik minden 

fennállott s álló urbarialis törvények, határozatok 

és rendeletek ellenére a vármegyei urbéresek ur- 
béri fekvőségeiktől megkülönböztettek. 

Ezen megkülönböztetés elméletében a szé- 

kelyföldi urbéres urbéri fekvősége székely örökségi 
természetü fekvőségnek állittatik, melyet az urbéres 

maga tartozik megváltani és elmaradott urbéri tar- 
tozásait is 1850. január 1-től utánfizetni; mit ha 

nem tesz, vagy tenni nem képes, ezen megkülön- 

böztetés általános gyakorlatában törvényszék elé 
idéztetik, az első foku biróság által rögtön elitél- 
tetik és elmaradott tartozásaiba minden ingó javai 

elvétetnek; s igy mindenét veszitve, a törvény ural- 

mának védelmébe bizott, de megvédtelen honpol- 
gár, századokon átnyúló törvények által biztositott 

ösi hajlékából végpusztulásra kihányatik. 

Az erdélyi urbériségnek ezen megkülönböz- 
tetése és örökváltságának ily módoni létesitése, el- 

kezdve Szent István király korától, törvényköny- 
veinkben még nincsen megirva: a székelyföldi ur- 

béresek az országosan fennállott urbarialis törvé- 
nyek alatt a vármegyei urbéresekkel egy cathego- 
riában voltak mindig; a székelyföldi és vármegyei 
urbéri fekvőségek 1819–20 ban ugyanazon egy 
törvényes alapon conscribáltattak; 1846-7 ben az 
örökváltság országgyülési tárgyalásában Kolozsvártt 

a már conseribálva volt, s akkorban is urbéres ke- 

zeken levő urbéri fekvőségek Erdélyben mindenhol 
egyenlő természetüeknek — az örökváltság egyenlő 

tárgyaiul — tekintettek, s. mint egyenlőkről ugyan- 
azon egy határozat keletkezett. 

1848-ban az urbériségnek végképpeni meg- 

dés dés , 

*) Ezen törvény szövege háromszéki polgártársaink ré- 

tárgyalás alá kerül, lapunkban adjuk ki figyelemébresztésül. 

Szivesen teszszük s e fontos tárgyat ajánljuk képviselőink be- 

cses figyelmébe. Szerk. 

széről azon kéréssel küldetett be, hogy miután az nemsokára 

törvényjavaslatot előterj 

Megjelen e lap hetenkint e u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben 
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szüntetése és mökválságának föltétlen kimondása- 
kor, a már régebben conscribáltatott és országosan 
elismert törvényes használatban levő, s igy mind 
alakjára, mind lényegére nézt az egyenlő joguság 

és törvényesség teljes kellékeivel egyaránt biró 
vármegyei és székelyföldi urbéri fekvőségek külön- 
böző természeteikről egyetlen szó sem volt, s tör- 

mert az urbéri fekvöségek meghatározása már ko- 
rább tökéletesen bevégzett tény volt; ekkor csak 
is az urbéri tartozások végképpeni eltörlése és az 
urbéri fekvőségek örökváltsága határoztatott el, tör- 

vényesittetett és tétetett közzé. 

Következöleg az ilyetén egyenlő jogerőre 

emelkedett urbéri fekvőségek fennebb nevezett meg- 
különböztetése merőben törvénytelen tény, s csak ; 
is juris fictio lehet; ezt bizonyitja azon jelenlegi 

tényállás is, miszerint az első foku urbéri biróság- 
nak csak is ily alapon hozhatott határozatai ellen 
több sérelmes urbéresek által tett folyamodásokra az 
urbéri fötörvényszéktől még egyetlen határozat sem 
keletkezett; mert a főtörvényszék belátván, hogy 
az első foku birósági határozatok indokolása tör- 

vényeink értelmében törvénytelen, azokat függőben 
hagyta, bevárandó a törvényhozó és magyarázó 

illetékes hopgyülésnek e tárgybani véglezesen döntő 

határozatát. 

Országos törvényhozó és magyarázó képvi- 
selő urak ! Alólirt és teljes bizalommal könyörgő 
kérelmesek az urbéri fekvőségeknek fennebb el- 

mondott törvényellenes megkülönböztetése által pol- 
gári jogaink élvezésében kétszeresen - magán.- és 
közjogilag – vagyunk megsértve : meg vagyunk 
sértve magánjogilag, mert az összes hazában min- 
den törvényes urbéri fekvőségekre nézt föltétlenül 
kimondott 1848-dik évi örökváltsági törvény elle- 
nére önmegváltásra kényszerittetünk; és meg va- 

gyunk sértve közjogilag, mert a vármegyei urbéri- 
ség és szászföldi dézma örökváltságába is az ér- 
deklett javadalmasokkal egyenjően fizetni kötelez- 
tettünk. 

Feltéve ugyanis, hogy ha a székelyföldi arbé- 
riség nem közpénzalapból megváltandó, akkor minő 
törvényes oknál fogva fizet a székelyföld minden 
adókötelezettje a vármegyei urbériség és szászföldi 
dézma örökváltságába? és minö törvényes oknál 
fogva fizet abba kiváltképp a székelyföldi urbéres, 

kinek önmegváltásába senki sem fizet? törvényeink 
sehol sem mondják, hogy bizonyos esetben, minő 
az urbériség és dézma örökmegváltása is, a szé- 
kely nemzetnek e végett a közpénztárba csak be- 
fizetési kötelessége van, de abból éppen hason 
ezélra elhasználási joga nincsen; és azt sem mond- 
ják, hogy a székelyföldi mbéres tartozik saját ur-. 

bériségét is megváltani, és e mellett tartozik még 

a vármegyei urbériség és szászföldi dézma örök- 
váltságába is fizetni; a társadalmi életigazság tiszta 

fogalmában pedig efféle kényszeritő factor legke- 
vésbé sem föltalálható. 

Mindezek folytán kettös sérelmünk türvényes 
orvoslása végett felhozott jogos érveinket, össze- 
véve, s ügyünk igazságának elvégre is megnyeren- 
dett sikerében bizva, kétszeresen fokozott legben- 

sőbb bizalommal fulyamedunk a tekintetes hongyu- 

lés mélyen tisztelt honatyákhoz alólirt székelyföldi 
volt urbéresek azon legalázatosabb kérésünkkel, 

miszerint méltóztassék a tks Hongyülés, urbéri fek- 
vőségeink örökváltságára nézt a székelyföldön fel- 
állitott törvényellenes megkülönböztetést — kettös 
sérelmünk egyetlen főokát merőben megsemmisi 
teni és urbéri fekvöségeinknek az országos kőz 

pénzalapból leendő örökváltságát ujból is kimon- 
dani — megerősiteni; alázatos kérelmünk tt 

az 1819–20-beli országos urbarialis sonsoriptioés 
a milyen igaz az 1848-ban kimondott erükveltségi 
törvény. 

Háromszéki 1050 volt urbéres által sa 
fölterjesztetett 1866. ágai 26- kán. 

Országgyülési tadósás 
A képviselőház ülése d 

. A jegyzőkönyv hitelesítése után a elt 
irományokat mutatja be, köztük a Zimmerm. 
András levelét, melyben a 
Szebenszék és város köz 
tás eszközlésére fog felhiva 

Stoll Kár terpellálja a ke 
minisztert a bányatörvéi 

Gorove Istv. 
jegyzi, hogy miután az 

szólittatásuk daczára, még 

mu Lapunk jövő száma a szent ünnepek miatt szombaton jelenik meg. a 



Csiky Sándor határozati javaslatot ad be, 

melyben kéri a házat, hogy mondja ki kárhoztatá- 

sát a miniszteriumnak az 1868 dik évre kiadott 

ujonczozási utasitására, miután még erre indemnytit 

nem nyert. s 

Kinyomatik s annak idejében tárgyaltatik. 

Felolvastatott az államadósságok egy részé- 

nek elvállalásáról szóló törvényjavaslatnak a rész- 

letes tárgyalásokra elfogadott szövege, me
ly is sza- 

vazás utján végleg elfogadtatott. Ugyanezen hatá- 

rozatról a jegyzőkönyv még az ülés 
folyama alatt 

nnitelesíttetvén, Radich Ákos je
gyző bizatott meg a 

törvényjavaslatnak a főrendiházhoz va
ló átvitelével. 

A napirend felvétetvén, olvastatott a vám és 

kereskedelmi szövetségrő
l szóló törvényjavaslat. — 

Öt czikke vita nélkül elfogadtatik. A ő-dik czikk- 

nél, hol a hajók lobogója határoztatik meg, mely- 

gzerint az kétfelé osztalván, egyi
k része Magyaror- 

szág, másik része a lajthántuli orsz
ágok czimét vi- 

selendi, élénk és bhosszas vita fejlett ki; Somossy 

azon inditványára, hogy mindenik állam hajója a 

maga szinét és czimerét viselje, e tárgyhoz követ- 

kezőleg szólt : 
Deák Ferencz: Egy szerződés fekszik 

elöttünk, melyet a magyar korona országai egy- 

nek kereskedelmi viszonyaikra nézve. Tudjuk, h
ogy 

a2an európai kereskedelmi politika oda látszik irá- 

nyozva lenni, hogy minél nagyobb vámterületek 

alakittassanak addig is, mig a világ teljesen be- 

evezhet a szabad kereskedés révpartjába. Mi sem 

láttuk czélszerünek, hogy Magyarország külön vám- 

területet képezzen; ezen nézetben voltak a Lajthán- 

tuliak is magukra nézve. Ők is azt hitték, hogy 

s nagyobb vámterület a kereskedésnek nagyobb elő- 

mozditója. 

Jelenleg a vámszövetség felett tanácskozunk, 

melyet a területre nézve kötünk. Ha valahol, ép- 

pen a szerződésnél van helye annak, hogy arról is 

szóljunk, hogy ezen vámterület mint vámterület, 

minő lobogó alatt üzze a kereskedést. 

Ez nem a politikai existentiára, hanem a 

vámterületre vonatkozik, s ezen kérdés még akkor 

is eldöntendő volna, ha Magyarország tökéletesen 

külön állana, külön király alatt minden tekintetben 

elkülönözve Ausztriától, s avval semmi más viszo- 

nyunk nem volna, mint szomszédságunk és azon 

vámszövetség, melyet kötünk. Például hozta fel a 

pénzügyminiszter úr és igen helyesen, a német vám- 

szövetséget, a hol a souverain, a fejedelemtől kezdve 

az utolsó pontig külön álló államok egy vámterü- 

letben egyesültek, s ezen vámterület lobogója volt : 

megállapitott vámterületi lobogó. 

A felhozott példákra csak azt jegyzem meg, 

hogy azon országok, melyek megemlittettek, nem 

voltak másokkal ugyanazon vámterületi szöv
etségben. 

Ivánka úr azt állitja, hogy az előbbi időkben 

Magyarországnak külön lobogója volt; erre azt 

jegyzem meg, hogy akkor Magyarország külön 

vámterületet képezett Ausztriától, most pedig nem 

fog külön vámterületet képezni, hanem azo
n tarto- 

mányokkal együtt egy vámterületet alakit; ezen 

egy vámterület lobogójának megállapitásáról van 

jelenleg szó. 

: 

: TAR OZA. 
TvÖVénynonositás. 
A mnövényhonosítással oly régtől és szép si- 

kerrel fáradozott fötiszt. Katona Dienes úrtól a 

Falusi Gazdá'-ban következő érdekes czikk je- 

lent meg. ; 

Ama növények közül, melyeket t. Xántus Já- 

nos ürtól Amerikából kaptam, nálam a bő termő 

vagy Xántus-szölő jelen évben először gyümöl- 

csözött. Furmint nagyságu, fekete szemei édesek, 

húsosak, különös illatu muskotályfaj, fürtjei aprók, 

de számosak, szeptember hóban tökélyesen megér- 

tek. Megnemesedésének jeleit már is adta, mert itt 

zemei elég nagyok, Amerikában aprók, itt ma- 

gasra fut, csak legyen mihez kapaszkodnia, ere- 

- deti honában 3—4 talpnál nem magasabb, bár a 

fa mellett áll. 
A vad narancsfának (Maclura auran- 

tiaca) szép hat gyümölcsét szinte Xantus úr küld- 

vén, magvaikról csemetéket neveltem, melyek eleve 

halkkal gyarapodtak; miután gyökereik megerősöd- 

tek, néhány példányok egy nyáron ölnyi termetre 

emelkedtek. Napos helyet, kövér agyagot szeretnek. 

Teljesek, hüvelyk hosszu, erős, fúlánkos tövisekkel, 

melyek a nekik rohant fene medvét is visszaszu- 

ronyoznák. Eleven sövénynek alkalmasabbat nem 

ajánlhatunk. 
KXKXKXanhtus úr szives volt nekünk Amerikából sok 

ismeretlen virágmagot is küldeni, melyeket éppen 

alakult amerikai társaságunk tagjai között elosz- 

tottam. A többi növények, melyeket Xantus úrtól 

kértem, de szülöföldére körünkbe térése miatt már 

meg nem szerezhetett, de vagy ő, mint amerikai 

földesúr, vagy más útazók valaha hozzánk szállit- 

hatnak, a következők : 
1. A valódi gyapotfa (Bombax penta- 

rum), melyet Xantus úr, midön Észak-Ameriká- 

pan keresztül 600 mértföldnyire iszonyatos vado- 

hatolva, a Californiáig tervezett vasútnak, 

y karaván fővezére, vonalt jeleltetett és 

ot Arkansas folyam környékén Laramie 

részről, ő Felsége többi országai más részről köt- 
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Senkinek sincs eszében Magyarország keres 

kedelmi lobogójából politikai állásra következteté- 

sekét vonni. Miért ne állapithatna meg valamely 

külön alakult, több részekből álló vámterület a 

maga kereskedelmi szövetkezésében egy oly lobo- 

got, mely az egész vámterületnek megfeleljen, mely- 

nél mindkettőnek szinei és czimere egymás mellett 

egyesitve volnának s e részben is a paritás elve 

tartatnék meg. (Élénk helyeslés a középen.) 

Valóban szomoru volna, ha a vámszövetség 

megkötésénél közösen megállapitott közös lobogó 

a nemzet politikai állását veszélyeztethetné. Ha ni 

a magunk alkotmányos állását másként nem tudjuk 

megóvni, azzal bizon nem fogjuk azt megmenteri. 

Én tehát a törvényjavaslatnak ezen szakaszát pár- 

tolom. (ÉÉlénk helyeslés a középen.) 

E beszéd után még többen szóltak pro et 

contra. 

Szavazásra kerülvén a kérdés, a szerkezet 

elfogadtatott. 

Radich Ákos a kiváló kedvezményben ré- 

szesitett ausztriai ,„Lloyd társulat ellen emel szó, 

s egy módositványt nyujt be, melyben kivánja, : 

hogy Magyarország csak azort mértékben segélyezze 

e társulatot, a mely mértékben nekünk hasznot hajt. 

Gorove I. kereskedelmi miniszter igéri, hogy 

e módositványban kifejtett elvekre tekintettel lesz. 

A felolvasás s a szerkezet elfogadása a mai 

gyülésen a 10-dik czikkig terjedt bezárólag. A 
közölni fogjuk.) 

9-dikre gróf Vass Samu és Papp Alajos nyujtottak 

volt be módositványokat a consulatusokra nézve. 

A gyülés 3 1/, órakor oszlott el. 

A főrendiház ülése decz 18 kán. 
Radich Ákos a képviselőház jegyzője át- 

hozza az államadósságokról szóló törvényjavaslatot, 

s ezt a jelen volt, T4 főrendi tag, Szögyény M. 

László és gróf Szécsen Antal beszédei után, kivé- 

tel nélkül elfogadja. 

A képviselőház ülése decz. 19-én. 

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesitése 

után 

Elnök több kérvényt nyujt be és jelenti, 

hogy Komáromy György képviselői állásáról le- 

mondott. – Ezután i 

gróf Mikó Imre közlekedési miniszter felel 

Kiss Miklós által minap tett és a gabnaszállitást 

illető interpellatióra, kijelentvén, hogy a kormány 

kötelességének tartja a kivitel akadályait lehetőleg 

előmozditani. Egyuttal azon meggyözödését fejezi 

ki, hogy hasonló forgalmi akadályok gyökeres ob- 

voslására csak egy mód van, t. i. vasuthálózatunk 

kiegészitése és a kiviteli határállomások szaporitása. 

(Helyesles.) 

Manojlovics Milán és több (román s szerb) 

képviselő útasittatni kérik a nemzetiségi ügyben 

kiküldött bizottmányt, hogy jelentését jövő évi ja- 

nuárban terjeszsze elő. 

Ezt a ház Bónis Sámuel inditványára hatá- 

rozatilag kimondja. 
Elnök figyelmezteti a képviselőket, hogy 

még igen fontos kérdések várnak eldöntésre, tehát 

tartsák szemeik előtt a ház szabályait és ne távoz- 

zanak el. 
Ezen figyelmeztetés folytán Deák Ferencz 

inditványára végzésileg mondta ki a ház, miszerint 
megvárja képviselőitől, hogy engedelem nélkül nem 
fognak eltávozni. 

Következett a vám és kereskedelmi szerződés 
feletti részletes vita Várady G. módositványt ad bé. 

Az egyedárusság kérdéséhez Somsich Pál 
gzólt, kijelentvén, hogy ha az egyedárusság netán 

annyi időre alapittatnék meg, mint a mennyire a 

a szerződés szól, abba soha sem adná beleegyezését. 

Lónyay, pénzügyminiszter, hatásos beszéd- 

ben tárgyalja a kérdést, megvilágitván azt minden 

oldalról, kiemelvén különösen, hogy az egyed- 

áruság a két miniszterium közt csak 

egy évre szándékoltatik fentartatni; fel- 

hozza, hogy a sóra (héle aadke is ki van mondva 

az árak mérséklése, s a visszaélések meggátlása ; 

a dohány egyedáruságot illetőleg pedig, melynek 

rögtöni megszüntetése egyebek mellett, még több 

százezer, az állam számára termelt család vagyoni 

állásának teljes megingatásával járna, megjegyzi, 

hogy a várakozásnak lehetőleg megfelelő intézke- 

dések fognak addig is életbeléptettetni. - Kimutat- 

ván az azonnali megszüntetéssel járó hátrányokat, 

azzal fejezi be beszédét, hogy egy évi időköz elég 

módot nyujtand a kiegyenlitésre, s a kérdés leg- 

ezélszerübb megoldhatására. (Beszédét alkalmilag 

Többen szóltak még a kérdéshez, mig szava- 

zaásra kerülvén a vám és keresk. szövetség részle- 

teiben is elfogadtatott. 

A holnapi ülés tárgyainál az 1868-diki év 

három első havára szóló költségvetés, s az izraeli- 

tákra vonatkozó törvényjavaslat tüzetvén ki, az ülés 

eloszlott. 

A képviselőház ülése decz. 20-án. 

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesitése 

után 

Elnök több időközben beérkezett kérvényt 

terjeszt elő. 

Ezután következett a napirend, azon törvény- 

javaslat tárgyalása, mely által a kormány felhatal- 

maztatik, hogy 1868. év elején a mostani adókat 

beszedhesse. 
A központi bizottmány felolvasott jelentése, a 

mely a kormány által kért ö hónap helyett 4 hó- 

napot véleményez megadandónak. 

A képviselőház, az idevonatkozó és főlebb 

egész terjedelemben közlött törvényjavaslatot mind 

általában, mind részleteiben egyhangulag elfo- 

gadta. - Erre 
.szelez bal hbatározati javaslatot nyujtott 

be, mely által a kormány oda volna utasitandó, 

hogy az 1868-dik év első 4 hónapjának eltelte 

előtt terjeszsze elő a budgetet. 

Ki fog nyomatni és annak idején napirendre 

tüzetni. 
Tárgyaltatott továbbá az izraelilák emancipa- 

tiójáról szóló törvényjavaslat, melyet a képviselő- 

ház mind átalánosságban, mind részleteiben elfo- 

gadott. 

vVégül báró Wenkheim Béla több interpel- 

latióra válaszolt, melyekre, valamint az ülés rész- 

letesebb ismertetésére még visszatérendünk. 

Pulszky Ferencz beszéde. 
(A képviselőház dec. 12-ki ülésében.) 

T. ház ! Az előttünk fekvő kérdés, a mint azt 

már az előtten szólott szónokok kifejtették, nem 

jogi kérdés; mert mindamellett, hogy Komárom vá- 

ros igen érdemes követe szépen kifejtette, hogy az 

államadóssághoz indirect uton még 1848 előtt is 
mindig hozzájárultunk az által, hogy a közbenső 

vámvonal egyenesen a mi kárunkra, a az örökös 

tartományok érdekében volt felállitva, mindamellett 
még a lajthántuli részen sem találkozott senki, ki 

ebből valaha azt következtette volna, hogy az ál- 

lamadósság terhe a mi jogi kötelezettségünk. E 

tekintetben nagyon világos az 1867. XII. törvény- 
czikk, mely világosan fenntartja Magyar- 

ország régi jogát, hogy t. i. az nem köteles 

jogi tekintetben az államadósság bárminő részét el- 

vállalni, melyben azonban késznek nyilatkozunk egy 

részét méltányosságbol elvállalni. Ugyanezt fejte- 

égette előttem szólott, általam igen usztelt Ghyczy 

képviselőtársunk, a ki tulságosan kimutatta, honnét 
eredtek az államadósság egyes tételei. 

Én azonban azt hiszem, hogy midőn az ár 

növekedik s szomszédunk földjét már-már elbori- 
tással fenyegeti, hogy azután a mi birtokunkat is 
elboritsa, ha mi akkor sietve árkot vonunk, melyen 

a viz lefolyhasson, nem igen szoktunk kérdezős- 

ködni, nem igen szoktuk kutatni, valjon a forrás, 

melyből az ár kibugyog a mi földünkből, vagy a 

szomszéd birtokából, vagy éppen egy harmadik te- 
rületéből fakad e. Az előttünk fekvö kérdés, a mint 

mondám, tehát nem jogi, sőt merem mondani, nem 
is financialis, de tökéletesen politikai szinezetü. Én 
e kérdést mint ilyet is kivánom fejtegetni. (Halljuk !) 

Midőn az 1848-diki forradalom kiütött, az 

1848-diki törvényhozás, söt mondjuk ki világosan, 

annak vezére, igen merészen, igen ügyesen f l- 

használta az alkalmat, és az országnak minden ki 

vánalmait, melyek 300 év óta kifejtettek, s jogo- 

san fejtettek ki, öszpontositván, azokat törvényes 
uton és törvényes alakban terjesztette fel a Felség 

elé, s a Felség szintén törvényes uton és törvényes 

alakban elfogadta ezen törvényt; mi pedig mind- 

nyájan azt gondoltuk, hogy egy szebb, jobb jövő- 

nek megyünk elébe. 
Igaz is, hogy akkor tökéletesen kiegyezked- 

tünk volt, fejedelmünkkel; hanem éppen ott rejlett 
az 1848-iki időszaknak hiánya, hogy mig Magyar- 

országnak fejedelméhez való viszonyát tökéletesen 

tisztába hozta, 
erösittette : 

és azt respectáltatta, és ujra maeg- 

kevescbb tekintetet fordított ama kap- 

csokra, melyek nem a jogból, hanem a tények ere- 

jéből fejlettek; azon kapcsokra, melyek összefüz- 

nek a lajthántuli népekkel; a kötelékekre, melye- 

ket 300 esztendei együttlét szőtt. Kiegyezkedtünk 
a Felséggel, de ki nem egyezkedtünk akkor a 
többi tartományokkal, s ez volt a hiba, mely ké 
sőbb magát megboszulta. h 

Igy sok kérdés maradt, mely nem volt meg- 

melletti erdöben látott, oly tájon, melyen 24 

R' fagyok uralkodnak. Mennyi hasznot igér nekünk 

ily pamutfa, mely nálunk még dúsabban diszlenék, 

mint ama sokkal komorabb tartományban. 

2. A törpe szilvafa (Prunus chicasa), mely 

ugyanazon tájakon vadon terem, alacsony termett, 

de teljes nagy szemü szilvával. 

3. A meszkite nevü nagyon hasznos takar- 

mányfű (Algarobia glandulosa), mely szinte különb 

terméssel kedveskedend, mint zordon honában. 

4. Agrama-fű, mely télen is szép zöld 

marad; Xantus úr szerint felséges és páratlan ta- 

karmányfü, melynek magvait Xantus úr a was- 

shingtoni főkormánynak küldvén, azokat nagy tet 

széssel fogadta s az államok közt kiosztotta. 

5. A spanyol tölgy fa (Quercus elongata), 

az emlitett tájakon közönséges; zsindelynek erős- 

ség, tartósság tekintetéből hasonlithatatlan. 

6. A réti rizs (Oryza occidentalis) vizmel- 

léki nedves helyeken oly sürün terem, hogy közte 

másféle fü alig látható; ilyen állapotban magvai 

aprók, de az értelmes mivelés, jobb föld, jobb ég- 

hajlat, minő a miénk, bizonyosan megnemesitnék, 

mint ama bő termő szölöt is. 

7. A hakberri és pekán pálmafák, 

Amerikában a mieinknél sokkal erősebb fagyokat 

kiállanak, hogy ne állhatnák tehát a miéinket ki! 

e diszes fák érdemesek arra, hogy magvaik, vagy 

csemetéik által angol kertjeinkbe szállittassanak, 

hát ha nálunk még majd jóizü gyümölcsöket is 

hozandnak, mely ékesség leszen, különösen a ma- 

gasztos és karcsu pekánpálma, városainkban, 

mezeinken is. 

g8. A sechrankia augustata, Xantus úr 

szavai szerint oly ritka és oly keresett luxus-virág 

az európai üveg- és meleg-házakban ! itt pedig 

(Amerikában) ezer és ezer mértföld van vele bo- 

ritva - reggel és este kimondhatatlan kedves il- 

lattal füszerezi a levegőt. 

Méltó a tervemtőli kivitelre egy amerikai éne- 

kes madár, sokszavu rigó (Turdus polyglottus), 

melyről Xantus úr ezeket irta : ptollára nem igen 

szép madár, akkora, mint egy közönséges házi ga- 

lamb és dallamai változatosságával minden tekin- 

tetben felülmulja az európai fülemilét, — éjjel tiszta 

ég csendes időben 2-8 mértföldre is elhallik sza- 

va, mely szeszélyes pajzánsággal a tollas és emlős 

állat világbeszédét páratlat hüséggel utánozza és 

minden utánzásra egy jóizüt nevet, oly szivből fa- 

kadva, hogy a ki csak hallja, kénytelen kaczagá- 

sában részt venni. Mióta Amerikában tartózkodom, 

száz meg száz sokszavu rigót hallottam, de mond- 

hatom, ugyanazt a dalt nem hallottam . általuk két- 

szer ismételni. A hány dalt énekelnek, az mindig 

új, s egyik szebb és kedvesebb a másiknál, az 

előbbinél.4 

Magyar irodalom. 

Szász Gerő magasabb szellemü muzsája 

ismét egy becses gyüjteménynyel gazdagitotta iro- 

dalmunkat. „Költemények" czim alatt Pesten Ráth 

M. bizományában éppen most jelentek meg újabb 

költeményei. A 318 lapra terjedő, diszesen kiállitott 

mű igen becses olvasmányt szolgáltat; ez általá- 

ban a királyhágóntuli lapok részéről is kitüntetőleg 

fogadtatik. A magyar lyrai irodalom ujabbkori dal- 

nokai közt bizonyára Szász Gerő az elsőranguak 

közé tartozik, s addig is, mig bővebb ismertetést 

adhatnánk, ajánljuk e művet olvasóink becses fi 

gyelmébe. 

- ,A magyar szabadságharcz törté- 

nete, 1848-1849,4 irta Vargyas Endre, kiadja 

Heckenast G. Pesten. E munka, melynek első fü- 

zetét átvizsgálók, megérdemli, hogy olvasóink fi- 

gyelmébe ajánljuk; mert abban valóban népszerü, 

világos s mégis komolyan szabatos modorban lát- 

juk megindulni a nagyszerü tárgy történelmi raj- 

zát. Ez egy bő terjedelmü s mégis olcsó mű; 50- 

60 negyedrétü iven, 70—80 képpel fog megjelenni, 

10 füzetben, s az egésznek előfizetési ára 3 frt. 

— ,„Törvények és hivatalos rendeletek 

gyüjteménye.4 A nemzeti felelős kormány vissza- 

állitásától fogva kiegészitő jegyzetekkel, szerkeszti 

Ökröss Bálint hites ügyvéd s magyar kir. igazság- 

ügyminiszteri titkár. IV-dik füzet, Pest, kiadja 

Heckenast G. E becses és hiteles kiadvány füze- 

tenkint 50 kr. Ajánljuk a hivatali testületek és tiszt- 

viselők , valamint mindazon honfitársaink figyelmé 

be, kik államéletünk fejlődésének ezen adatait át- 

nézetileg figyelemmel kivánják kisérni. 

– Falusi gazdáinknak a következő 

munkát ajánljuk, mely Pesten kir. udvari könyv- 

kereskedő Grill Károlynál éppen most jelent meg : 

„A hasonszenvi állatorvos," vezérkönyv 
gazdák és háztulajdonosok számára, miképp lehes- 
sen a lovak, szarvasmarhák, juhok, sertések s ku- 
tyák betegségeit hasonszenvi gyógymód szerint 
gyorsan és olcsón orvosolni; a gyógyszerek lajs- 

tromával és azok készitésmódjának leirásával. Dr. 
Günther e tárgyu munkája 12 dik kiadása után 
Náray Imre beleegyezésével irta Remény Gusztáv. 

— Beküldetett: Országos naptár 1868-ra. 

Szerkeszti Reső Ensel Sándor. Kiadta Heckenast. 

Pest. Ára 2 frt. 176 lap; tartalomdús, sok érde- 

kes adattal s hasznos ismertető czikkel. 
- Az 1849-dik évi magyar hadse- 

reg feloszlásának okai az aradi s temes- 

vári táborozással. Irta Potemkin Ödön, honvédhu- 
szár-hadnagy. Pest. Lauffer Vilmos tulajdona. Szerző 
előszavában elismeri, hogy 1848-49. történetének 

leirásához fogni hazánk történésze Horváth Mihály 

„Magyarország függetlenségi harczának története" 

czimű nagyszerü művének megjelenése után, vak- 

merő vállalkozás lenne; ő nem is e nagy korszak 

történelmét akarja adni; hanem elősorolja mind- 

azon eseményeket, melyeknek szemmel látó tanuja 

volt. E munkát szerző még 1862-ben sajtó alá bo- 

csátá, de az akkori sajtóviszonyok közt nemcsak 

hogy nem jelenhetett meg, hanem a cs. kir. rend- 

örség által a kinyomott példányok megsemmisittet- 

tek, szerző pedig börtönre itéltetett. Most e munka 

szabadon megjelenik, s ez is adatul szolgál arr4, 
hogy milyen derék emberek azok, a kik azt hir- 

detik, hogy ma is ott állunk, a hol a Schmeiling 
idejében állottunk. 

- Néptanoda,6 ez a czime a pécsi ta- 
nitó-egylet közlönyének, mely Salamon József szer- 

kesztése mellett 8-rét alakban megindula. Megjelen 

egy hóban kétszer; előf. 10 hóra 2 frt. 
- A ,Méhecske,4 itjusági hetilap, meg- 

jelenik minden vasárnap egy iven, szines boriték 

kal, szerkeszti Sz. Kalocsá Róza. Ez éppen most 

Pesten meginduló hetilap első száma igen ügyesen 
van szerkesztve; előfizetés félévre ő frt. 



oldva, melyeknek megoldása azonban szükséges 
volt. Az akkori kormány — bizonyságot tehetek ar- 
ról, hiszen némi részben magam is részt vettem 
benne, s Bécsben reám volt bizva ezen igen nehéz 

kérdések iránti alkudozás - az akkori magyar kor- 
mány egész öszinteséggel akarta, kivánta ezen kér- 

déseket a jogosság alapján megoldani; de azoknak 
megoldására szükséges lett volna joakarat felülröl, 
s szükséges lett volna bizodalom alulról; szüksé. 

ges lett volna mindkét félről oly higgadtság, mely 
az akkori időkben csakugyan nem létezett, de nem 
is létezhetett. 

A mellőzött kérdések az átalakulás utáni első 
napokban mindjárt felmerültek. Felmerült különö- 
sen az államadósságok kérdése; felmerült az oly 

alakban, a melyben elfogadható nem volt. Egy 
autograph levél iratott ugyanis a nádorhoz, mely- 

ben fontosságra, tekintetre sem méltatva Magyaror- 
szágnak jogait, 

szerüen és szárazon az kérdeztetett : 

gyarország az államadósságnak egy negyedét elfo- 
gadni, vagy nem ? 

Előrelátható volt, hogy ezen száraz és kimé- 

letlen levél, mely, mielőtt az országgyüléssel közöl- 

tethetett volna, vagy csak annak vezérfiaival, már 

a bécsi hivatalos ujságban megjelent; előrelátható 
volt, hogy ezen levél czélja nem a kiegyezés, ha- 

nem az volt, hogy visszautasittassék; az volt, hogy 
a többi tartományok érdekeiket e visszautasitás 
által sértve lássák; az volt, hogy a tőzsde ellenünk 

feljajduljon, és az absolutismussal szövetkezzék, és 
igy történt, hogy, midőn az absolutismus nálunk 
fellépett, nem csupán a kamarillával volt harczunk, 

mert ez ellen megállhatott volna oly nemzet, minő 

a magyar; hanem küzdenünk kellett azon sym- 
pathiák ellen is, melyek az absolutismust tulnan 

támogatták; hiszen sokan vannak még közöttünk 
azon időkböl, kik 1848. septemberben Bécsbe föl- 
mentek; emlékezzenek ezek csak vissza, mily hi- 

deg fogadtatásra találtunk azon pillanatban, midőn 

mi, mint szabad nép szabad nép elé léptünk, s 

midőn országgyülésünk egy bizottsága odament és 
felkérte a német országgyülést, hogy küldjön ki ő 
is bizottságot, melylyel a fenforgó kérdések meg- 
oldathatnának, elutasittattunk általa; elutasittattunk 

nem az absolut kormány, hanem az ottani tarto- 
mányok képviselői által. Voltak azon időben fér- 
fiak, s magam is közéjök tartoztam, kik azt vél- 
ték, hogy a szabadság ingyen soha semmi népnek 

nem jutott orsztályrészül; hogy azt meg kell vá- 

sárolni pénzen vagy véren, sokszor pedig mind a 
kettővel. Az első felszólitásra azonban mi a sza- 

badságot pénzen megvásárolni nem akartuk. A vér 

jutott nekünk osztályrészül. Folyt is patakokbaan, 
es pedig a legnemesebb ver; s e vérből dicsőseg 

fejlett ugyan ki, de szabadság nem. Hallgatok a 
bekövetkezett időkről; hallgatok gyásznapjainkról; 

nekem akkor a számkivetés jutott osztályrészemül. 
De abban sem feledkeztem meg soha arról, hogy 

magyar vagyok, s nem feledkeztem meg köteles- 

ségemről, hogy a magyarnak, ki akkor a külföldön 
még kevésbbé volt ismert, annyi barátot szerezzek, 

a mennyit birok. 

Ezen barátok közt alig volt nemesebblelkt, 
alig volt egy is, a ki mélyebben felfogta volna ha- 
zánk ügyét, mint Cobden Richárd, a nagy közgaz- 

dász, s Angliának halhatatlan parlamenti tagja. 

Nem egyszer beszélgettünk mi kedélyesen Magyar- 

ország és az ausztriai birodalom jövöjéről; (Halljuk !) 

s én gyakran panaszkodtam neki, hogy ezen kor- 
mány éppen a maga és a népek érdeke ellen, ki 

ket a gondviselés kezére bizott, megrontja még a 

jövőt is, s hogy azért, hogy szeszélyeit az egyik 
napról a másikra kielégithesse, a fát levágja, csu- 

pán, hogy gyümölcsét élvezhesse, leszedésük kis 
fáradságának megkimélésére. Sokszor panaszkod- 
tam, hogy a tözsdék Ausztriát és az absolutismust 

támogatják, nem pedig a szabadságot: sokszor pa- 

naszkodtam, hogy egyelőre discontirozzák a jövőt 
és hazánkra s az egész birodalomra a legnagyobb 

bajt idézik. 

Iyenkor pedig Cobden áhgol modorában, mi- 
dőn én fölmelegedtem, mindinkább növekvő hideg- 
vérüséggel mosolyogva annyit mondott: „Az úr 

nem érti, hogy Ausztria éppen ezen pazarlása és 

könnyelmüsége által egyengeti az utat, a melyen 
ön vissza fog kerülni Magyarországba; az úr nem 
érti, hogy az absolutismus pazarlása éppen a sza- 
badság magvát hinti el. Hiszen az absolutismusnak 
éppen az az átka, hogy nincs ellenőrködése, hogy 

„éppen azért, mert szeszélyeinek senki ellen nem 
áll, éppen azért a pazarlás utjára tereltetik. (Tet- 

szés a középen.) Jaj volna a nemzeteknek, az el- 
nyomott nemzetek szabadságának, ha az absolutis- 

mus jól tudna gazdálkodni." (Tetszés a középen.) 

aAz absolutismus soha sem gazdálkodik jól, 

megrontja hitelét, mig végre oda .jut, hogy össze 
kell hivnia a nemzeteket és azt mondania nekik : 
épitsetek, miután én annyit rontottam 14 (Élénk he- 
lyeslés : középen.) 

Asgteban lévén, az ottani viszonyok között 
nemsokára atláttam, hogy nem volt igazságom még 
akkor sem, midőn a tözséreket, a kapitálist oly 
szent indignatioval, mint akár Szontagh, akár Tö- 
rök Sándor barátim, megtámadtam azért, hogy az 
absolutismust támogatják. Átláttam nemsokára, hogy 
a pénz, a nagy töke nem gondol sem az absolu- 
tismussal, sem a szabadsággal; de gondol a biz- 

tonsággal. Mindaddig, mig a tözsde az absolutis- 
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musban a rendet látja képviselve, mindaddig, mig 
a szabadságban az anarchiától fél : mindaddig az 

absolutismust fogja támogatni, a szabadság ellen 

fog törekedni (Élénk helyeslés); de a mint átlátja 

ignorálva az országgyülést, egy- 

akarja-e Ma- 

. 

az ellenkezőt, mindjárt megforditja szerepét. (Tet- 

szés a középen; Madarász József a fejét csóválja.) 
T. barátom, a ki a fejét csóválja, igen könnyen 

fogja átlátni azt, a mit éppen mondottam, a ta- 

pasztalásból. 

Kevés esztendeje mult és láthatta, hogy a 

pénzvilágban egyszerre nagy mozgás uralkodott, 

hogy egyszerre azon osztrák állampapirok, melyek 

oly kényelmesen ott hevertek esztendőkig az am- 

sterdami, augsburgi, frankfurti és baseli bankárok 

bibliothékájában szépen bekötözve, kötet kötet mel- 
lett, csupa metalligues, mindezen állampapirok, me- : 

lyek ott oly kényelmesen voltak elhelyezve, egy- 

szerre honvágyat kaptak (Derültség), mind vissza 
kezdettek mászni Bécs felé, honnan kikerültek; és 

azon pénz, mely ezuttal felszabadult, hová ment ? 

Amerika papirjait kezdették vásárolni, azon Ame- 
rikáét, melyben akkor belháboru dühöngött; mert 

a tözsde, a tözsérek átlátták, hogy az amerikai 

belháboruban is már a rend csirája van lerakva, 

mig ellenben az osztrák absolutismus már előjele 

az anarchiának, melynek mulhatlanul be kell kö- 
vetkeznie. Ez pedig történt Richmond és Sadova 
előtt. : 

Midőn visszakerültem Magyarországba, azt ta- 
láltam, hogy a kiegyezkedés munkája már folya- 
matban van. Örömmel láttam, hogy a mult tapasz- 

talatain okultunk. Láttam, hogy meg nem elégszünk 

azzal, hogy fejedelmünkkel kiegyezkedünk, hanem 
ki akarunk egyezkedni azon tartományokkal is, 
melyekkel 300 esztendőn át sem az ő, sem a mi 
akaratunk szerint, de mégis együtt voltunk, együtt 

éltük állami életünket, melyből éppen azért sok oly 

kötelék származott, mely nem a jogból, hanem az 
életből nötte ki magát. 

Elhatároztuk, hogy azon tartományokkal, mint 
szabad nemzet szabad nemzettel, a paritás alapján 

és csak ugy, ha ők ugyanazon szabadsággal, 

ugyanazon constitutionalismussal és parlamentaris- 

mussal birtak, mint mi, ki akarunk egyezkedni. 

Ugyanazért ezen javaslatot, mely most előttünk fek- 
szik, nem tekinthetjük ugy, mint törvényt: ez 

egyezmény. Ha puszta törvény volna, meglehet, én 

is azt mondanám, hogy biz az terhes és jobb sze- 

rettem volna, ha alakja más volna. De ez egyez- 

mény; ezt nem egy rész csinálta, hanem mind a 
két rész és azért nagyon valószinü, hogy mindkét 

rész terhesnek véli. Ez az egyezmény alapja, ez 

az egyezmény természete. S csakugyan látom, hogy 

ezen egyezmény ellen sokan, kiknek véralkata kissé 
hevesebb, panaszkodnak; látom, hogy ugyanaz tör- 

ténik a tulsó oldalon is, s ha a két országgyülés 

ben mondott beszédeket halljuk, azt sem tudjuk 
innen hangzik-e hozzánk a panasz, vagy pedig on- 
nan, még pedig olyanok részéről jön a panasz, kik 
különben nem éppen egy párthoz tartoznának. 

Én azt tartom, hogy ezen egyezmény igazsá- 

gos eriteriuma éppen abban áll, hogy azzal sokan 
ugy ezen, mint a másik oldalon nincsenek megelé- 

gedve. Ha pedig nem akarunk egyezkedni, ha mi 

ezen egyezményt elvetjük, akkor világosan elvetet- 

tük az alapot is, a melyen szabadságunkat felépit- 
hetjük. Ez a főnézet, mely engem ezen törvény 
elfogadásánál vezérel. Én nem csodálkozom azon, 
hogy azok, kik a közösügyi törvényt rosznak tart- 
ják, s kik azt hiszik, hogy az jogfeladás, — annak 

következései ellen természetesen szintén protestál- 
nak; — nem csodálkozom azon, hogy azok, kik 

nincsenek még egészen tisztában magukkal, valjon 

ezen egyezmény rosz-e vagy jó, kik annak jóvoltá- 
ban kétkednek, hogy ezek bizony nem szeretnek 

kifolyásához hozzájárulni, hogy halasztani akarják, 

továbbra huzni és több felvilágositást kérnek ezen 

ügyben, mindamellett, hogy ezáltal azon kényelmet- 

len helyzetbe jönnek, mely éppen reájok nem illik, 

hogy tudniillik sokan azt találják, hogy ök a ha- 
lasztó pártot képezik, bár meg vagyok gyözödve, 

hogy ök a haladók táborához tartoznak. Miután 
azonban nincsenek tökéletesen meggyözödve a kö- 

zösügyi törvény helyességéről, természetesen csak 
nagyon kétkedve és nehezen tudnak, vagy éppen 
nem akarnak hozzájárulni annak következéseihez, 
miből az folyik, hogy ök tekintetnek circumvalla- 

toknak, conservativeknek, holott ök igazi, valódi 

liberálisok, és a haladást kivánják épp úgy, mint 
bárki közülünk. 

Jól értem én ez állást, a mint jól értem a 
miénket is, kik egyszerüen azt mondjuk, hogy mi 
elfogadjuk e terhet, mert ez szabadságunk ára. 
Ugy nézzük mi ezt, mint árát azon szabadságnak, 

melynek elébe tekintünk; úgy nézzük ezt, mint elő- 

készitését azon alapnak, melyben talán századokra 
kiható kifejlödésünk gyökeredzik. 

Jól tudom, hogy midőn a cultusminiszter itt 
legelőször emlitette a szabadság nevét, volt néhány 
hang, mely azt kérdé: hol van hát a szabadság ? 

Igen csodálkozom, hogy itten e teremben még azt 
kérdheti valaki, hol van a szabadság? 

Ott van az abban, hogy a nép szabadon vá- 
lasztja képviselőit, - ott van abban, hogy a nép 
szabadon választott képviselői e teremben a törvé- 
nyek felett discutiálnak, — ott van a szabadság, 
hogy ezen népképviselöőknek többségét repraesen- 
tálja a felelős miniszterium; ott van a szabadság, 

hogy ezen miniszteriumon lvül senki egyéb nem 

jjól átlátom tehát, 

rmányoz Magyarországon. (Élénk helyeslés a 
zépen; nyugtalanság a balon; zaj; halljuk, 
lljuk 1) 

Ott van a szabadság, hogy ezen országgyülé- 

n kivül nincs senki, ki törvényt hozhasson Ma- 

arországnak; (Tetszés a középen) ott van a sza- 
dság, hogy mindenki szabadon mondhatja ki vé- 

ményét; ott van a szabadság, hogy mindenki 

yesülhet, és az egyesülési jog nincs korlátolva; 

tt van a szabadság, hogy municipalis jogunk any- 

yira fenn van tartva, mint sehol más helyütt Eu- 
ópában; (ellenmondás a szélső baloldalon); ott 

an a szabadság, hogy senki törvényes birájától el 
em vonathatik. (Csiky : Kivéve Kossuth Lajost ! 
Élénk felkiáltások a középen: halljuk! halljuk !) 
Ha mindebben nincs szabadság, akkor csakugyan 

hem tudom, hol van szabadság! (Helyeslés a kö- 

zépen; mozgás a baloldalon.) 
Hanem erre nekem azt mondják : ezen sza- 

badságnak nincs biztositéka addig, mig nekünk 

nincs magyar sergünk, tulajdon sergünk. (Balról : 
Igaz! úgy van!) Meg kell vallanom, én szintén 

azok közé tartozom, kik kivánják, még pedig a 
dynastia érdekében kivánják, hogy legyen magyar 
seregünk; hanem midőn ezt kivánom, tökéletesen 

elnézek szabadságunk biztositékától; mert minden 
tekintet és minden elismerés mellett, melylyel a 
nemzeti seregek hazafsága és szabadságszeretete 
iránt viseltetem, mégis tudom azt, hogy nincs olyan 
sereg, mely szervezeténél fogva a nemzet szabad- 

ságának biztositéka lehetne. 
Más országokban azt találjuk, hogy bárminő 

a sereg, mihelyt állandó a sereg, mindig a főhata- 
lomnak biztositéka, nem pedig a nemzeté. (Élénk 
helyeslés a középen.) Az angolok nem abban lát- 

ják biztositékukat, hogy seregük nemzeti, hanem 

abban, hogy az kicsiny. (Helyeslés a középen.) En 
másban látom a nemzet szabadságának biztositékát. 

Én a nemzet szabadságának biztositékát a nemzet 

jellemében látom, úgy a mint azt előttem szólott 
t. képviselőtársunk Bónis Sámuel igen szépen ki- 
fejtette; látom azt a nemzet jellemében, a nemzet 

szivósságában, a nemzet szabadságszeretetében, és 

nem másutt; de találom ezenkivül még a fejedelem 
jó akaratában, melyet ő esküjével megpecsételt; 
találom továbbá a nemzet anyagi jólétében. 

Hanem, midőn az anyagi jólétről szólunk, so- 
kan vannak, kik azt fogják mondani, söt mondot- 
ták is itten: igen, de hisz éppen most oly roppant 
terhet vállalunk magunkra, mely a nemzet anyagi 

jólétét sujtja; más eljárást kellett volna követni, 
azon eljárást, hogy mikor a deputatio felment Bécs- 
be, akkor előre sürgette volna : devalváljuk a nagy 

államadósságot; reducáljuk, - mint némelyek mon- 
dák, – a kamatot, mint mások a tökét. 

Hallottam itt egy általam igen t. szónoktól 
azt, hogy a másik oldalon is, a Lajthán túl, van 

egy igen tekintélyes párt, mely szintén kivánja a 
reductiót, a devalvatiót, vagy öszintén kimondva: a 
bankrottot. Hallottam, hogy van egy igen tiszteletre- 

méltó férfiu, ki egy párt élén áll, s ki tán elébb- 

utóbb a miniszteriumba is be fog jutni, s ez a na- 

gyon t. férfin ily nézetektől nem idegenkedik; ha- 

nem másrészt azt is hallottam, hogy mindamellett, 

hogy a czélt sokan kivánják, mégis mindenki irtó- 

zik eszközétől; hogy ott mindenki kivánja, misze- 

rint a devalvátio megtörténjék; de senki sem, hogy 
a neve ahoz kötve legyen; azt kivánják, hogy a 
gesztenyét más vegye ki a parázsból. 

Ez pedig bennem azon eszmét kelti fel, hogy 

ily műtétel talán még sem oly tiszta, és hogy az- 

zal kezünket bizony egy kissé bekormoznók. Igen 

hogy ha arra birhatták volna a 
magyar küldöttséget, hogy az egyezmény feltételéül 

az államadósságok meg nem fizetését, a bankrottot 
kikösse, találkoztak volna sokan a Lajthán túl, kik 

ugyan dörzsölték , volna kezeiket és megörültek 
volna azon, hogy Magyarország kényszeriti öket a 
hitszegésre, annyiban, hogy szavukat meg ne tart- 

ság; és majd azt mondják vala az egész világnak: 
mi ártatlanok vagyunk, mi semmiképpen nem akar- 

juk hitelezőinket megcsalni, hanem, ezen átkozott 

magyarok ránk rontottak és azt kivánták feltételül, 
hogy mi előbb csaljuk meg hitelezőinket. (De- 
rültség ) 

Azt meg kell vallanom, hogy egyénileg leg- 
alább köszönetet szavazok az országos deputatió- 
nak, hogy ezen kelepezébe be nem ment, hogy a 
solidaritás elvét magától elutasitván, egyenesen ki- 
mondotta, mennyivel járulhat az államadósságok 

kamatainak évenkénti fizetéséhez; hanem hogy az 
államadósságok kezelésébe bele nem avatkozunk, 
nem avatkozunk a ti unificatiótokba, reductiótokba ! 

Ha ebből lesz a nyereség, ám legyen a tiétek, ve- 

gyétek a nyereséget mindazzal, a mivel össze van 
kötve. 

Ugy tudom, hogy a nyereség ritkán egészen 
tiszta; úgy tudom, hogy ha aranyat keresünk, azt 
előbb ki kell az aknából hoznunk, mely bizony 
sáros és piszkos. Ha nyernek, hadd nyerjenek, én 
nem irigylem tölük; de én fenn akarom tartani 
Magyarország hitelét szeplőtlenül. Fiatal nemzet 
vagyunk; valjon szép lett volna-e, ha azzal kopog- 
tatunk be az európai conventbe, hogy szomszédain- 

kat arra kényszeritettük, volna, miszerint szavukat 
lltalie de meg ne fartsák ? (Élénk helyeslés a középen.) 

Én szeplőtlenül akarom fenntartani Magyar- 

ország hitelét; sokszor lesz ezen hitelre még szük- 

ségünk. E pillanatban is ott állunk a pénzvásáron. 
Azt tudom, hogy sok alkalom leend még, midőn 
hasonló szereppel fogunk előállani, és kivánnám, 

hogy tudja mindenki, miszerint a magyar megtartja 
szavát és reductiókról nem álmodozik. Mert ha a 

multra nézve reducálunk, uagyon közel fekszik a 
gondolat, hogy majd a jövőben sem tartózkodunk 
a reductiotól. 

Azt kivánom, tudja a világ, miként, ha vitéz 
volt a magyar amaz időkben, mikor a vitézségen 
fordult meg a nemzetek sorsa, most a democratia 

korszakában munkás is tud lenni. (Élénk helyeslés.) 
Kivánom, hogy az egész világ tudja, hogy valamint 

egykor kétségbevonhatlan volt lovagiasságunk, dgy 
most szent előttüink a becsület, melylyel az adott 

szót sértetlenül megtartjuk. (lélénk belyeslés.) Ezek- 
nél fogva az előttünk fekvő törvényjavaslatot a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadom. Éténk el- 
jenzés és taps a középen.) 

Austrlia. 
Bées, decz. 18. A követekháza mai ülésé- 

ben a kormány a polgári perrendtartásra vonatkozó 

törvényjavaslatot terjesztett elő. A cultusminiszter 

közlé a házzal, hogy ő Felsége a bécsi egyetem 
új épülete számára szükséges telkeket engedélyezte, 
s hogy az épités azonnal megkezdethessék, a kor- 

is vétetett. A ház egy vidéki lelkésznek a ház ál- 

ellen beadott nyilatkozatát visszautasitani határozta, 

miután az a ház méltóságát sértőnek találtatott. 

— A Correspondenz" jelenti : Az olasz kö- 
vet grót Barral az őtet visszahivó parancsnak itteni 
kézbesitése végett ide érkezett, s innen új állomá- 
sára Brüsselbe utazik. Utóda, Cialdini tábornok még 
huzamosabb ideig Florenczben marad. A „Presse" 

ma esti lapja hirli, miszerint a Mexicoból csak 

imént visszatért követ báró Maguus, báró Werthert 
fogja valószinüleg felváltani. A „Wanderer" esti 
lapja azon hirt hozza, hogy a montenegrói fejede- 
lem Konstantinápolyba két követet küldött, kik az 
antivarii, vagy spizzai kikötő átengedését fogják 
követelni, s megtagadás esetében kijelenteni , hogy 
Montenegro a szerbek követeléseit támogatván, igye- 
kezni fog azokat elfoglalni. 

—- A lajthántúli miniszterválságról, mely a 
jelen pillanatban a bécsi hivatalos köröket foglal- 
koztatja, egyik bécsi ujság a következőket irja: 
A lajtháninneni parlamentáris miniszterium alakitá- 
sának kérdése új stadiumba lépett: Auersberg Car- 
los hg, mint értesülünk, a miniszterium alakitásától 
visszavonult, és pedig azért, mert Herbst tanár vo- 

kra bizatott meg a kabinet alakitásával, s ő Has- 
ner, Waser, Berger s Brest urakkal tevé magát 
összeköttetésbe. Ez utóbbi meghivást nyert a azon 
conferentiára is, melyet b. Beust dr. Giskrával tar- 

tesitése kihirdettetett, meg fognak történni a vá- 
lasztások a delegatiókba. A birodalmi- tanácsnak 
szombaton tartandó s az elnapolás előtt utolsó ülé- 
sében b. Beust az új miniszteriumot mindkét ház- 
ban be fogja mutatni. Dr. Giskra miniszterelnök s 
honvédelmi miniszter leend. Taaffe gróf megmarad 
belügyminiszternek. 

KÜLFÖLD. 
KELETI DOLGOK. Nehány nap előtt a 

»Moskwa" egy programmot hozott, melyről nem 
lehet tudni, valjon az irányadó körök nézetével 
ugyanazonos-e, mely azonban az orosz nép nagy 
és fontos része kilátásainak nyujtja képét, s melyet 
a politikai helyzetre vonatkozólag figyelmen kivül 
hagyni nem lehet. Ezen program szerint, Orosz 
szágra nézve három kérdés létezik a külföldi 
tikában: a lengyel, a keleti és a szlávkérdés. A 
utóbbit a „Moskwat ,a jövő problemájának mond 
mely egyelőre tekintetbe sem vétethetik.4 Áttéri 
a két más kérdésre, a „Moskwa ugy vélekedik 
hogy a lengyel kérdésben Oroszországgal szemben 
Francia-, Angolország és Ausztria áll, 

keleti kérdésre nézve még bizonytalan, v 
ciaország hajlandó volna-e Amusztria s 

programm a lebgyeleket — de csak 
fajt, - nem azonfölül a magyarokat s 

A pápai nuntius, Auszítria, Anglia, Porosz 
ország vesznek abban részt, Hogy 
Párisban folyvást komoly, 
nyitja, hogy minden inté. 

egész 60 ,000 
bornagy tegnal 

szág nem 

mány az ez évi költségvetésbe 200,000 forint fel 

nakodoti a kabinetbe belépni. Ma délelőtt Dr. Gis- 

tal a concordatum-kérdésben tanusitott magatartása 

tott. Pénteken, miután az alkotmánytörvények szen- 



Od essából az ,„Ind. Belget-nek távir- 
ják: ,Hiteles forrásból jelentik, hogy Ausztria és 
A golország követei Konstantinápolyban a portának 

közölték, hogy tanácskozásaik következtében a négy 
hatalmasság jegyzékében kifejtett tekintetek- s ki- 
vánalmakhoz csatlakoznak. 

KKULÖNFELÉK. 
= A hivatalos lap a következő legfel- 

gőbb kéziratot hozza : Magyar igazságügyminiszte. 

remnek magyar Kuriám kebelében alakitandó er- 

délyi legfőbb törvényszéki osztály ideiglenes szer- 

vezetére vonatkozó előterjesztését egész kiterjedé- 

sében helybenhagyván, ezen osztályhoz Pap Va- 

zul Lászlót alelnökké, továbbá Pap 
Alajost, A n. 

gyal Györgyöt, gr. Bethlen Gábort, Bömc hes 

Frigyest, Ocsvay Ferenczet és Láday Ágostont 

Tendes birákká, Hilibi Gál Jánost, Biró Miklóst 

és Plecker Józsefet pedig segéd-előadók
ká ezen- 

nel kinevezem és egyuttal megengedem, hogy az 

erdélyi legfőbb törvényszék jelenlegi tagjai közül 

Kirchner Frigyes, Bologa Jakab és Fekete 

Sámuel közbirák szabályszerü nyugáll
apotba helyez- 

tessenek. Kelt Schönbrunnban, 1867. deez. 
hó 9 én. 

Ferencz József, s. k. Horváth Boldizsár, s. k
. 

A városi képviselőtestületnek 

szombaton ülése volt, midön törvényszéki ülnöknek 

Szabó Károly, egyesbirói segédnek Csányi 

Ferencz és árvai bizottmányi számvevő ülnöknek 

CGöothárd Jezset Választatott meg.
 

FelsőFehérmegyéből irják nekünk: 

Mint értesültünk, megyénkben a főispáni szék üre-
 

sedésbe jött; sokat szenvedett politikai administra-
 

tiónk új vezetőjéül gróf Haller Ferenczet rebesge- 

tik. A gróf elösmert loyalitásu hazafi, kinek buzgó 

és kitartós fáradozásának volt eddig is köszönhető 

megyénk politikai higgadtsága — mint választott 

főbiró tevékenysége által kiérdemelte a közbizal- 

mat – megyénk tehát örvendetes átalakulásnak 

néz elébe. 

zéket nem nyujtottak át, csak Fuad basával 
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= Az 1867-dik év II-ik felére megha- 

tározott erdélyi földtehermentesitési kötvények hi- 

sorsolása folyó év és hó 31-én délelőtt 9 órakor 

az ország házában a királyi főkormányszék tanács- 

termében nyilvánosan fog megtartatni. 

= Ujon kinevezett telekkönyvi hivatal- 

nokaink már megérkeztek. A munkálatok jóformán 

csak tavaszszal veendik kezdetüket. 

= Kopogtatván a farsang, megemli- 

jük, hogy a szinházi álarczos bálok január 16 és 

18-án fognak megtartatni. 
=Miután a ,M. Polgár' közelebbi sz- 

mának hirharangjában kétszer szedette ki a ,Köz- 

löny nevét, illő, hogy mi is megemlékezzünk róla. 

A ,M. Polgár" látta egy hozzá irt levélből, hog 

a ,K. K." magatartása azon gondolatra adott al 

kalmat a ,„vidékenő (hol?), hogy ,kormány kö 

zeggé vált.4 Ezt irta neki a vidék!? egy czé 

dulában. - Tehát a „Közlöny kormány közeg; a 

,M. Polgár. pedig ezután még országgyülési 
tudósitásokat is fog közölni. Ez eléggé 

érthető most az előfizetések kezdetén. Hanem hát 

nekünk is talált irni valamit, többi közt, az a vi- 

dék; nem ugyan a ,M. Polgárt politikai maga 

tartásáról, ehez eddig még hozzávetni sem igen 

bátorkodtak. Egyszerüen emlékeztetett egy nagyon 

ismeretes adomára, mely igy hangzik : Kiáradt fa- 

lyón gázolt át a czigány s felfohászkodott : Szent 

Kleofás! segits a tulsó partra, akkora viaszgyertyát 

adok mint a karom; elérte a tulsó partot s igy 

dümmögött: elég lesz talán akkora is, mint a kis 

ujjam. – Különös, hogy éppen e perezben akad 

kezünkbe a „Magyar Polgár" egyik előfizetési fel- 

hivása is. 
= Mint M-Vásárhelyről irják, a ma- 

rosi kerület Berzenczey Lászlót és Matskási Fe- 

renczet választá meg a k. fehérvári státusgyülésre 

képviselőkül. 

= A jó irányu ,Sieb. Blátter4 közelebbi 

számát, a pesti kir. postahivatal azon ürügy alatt, 

hogy nincs bélyeggel ellátva, lefoglalta; később, 

midőn már megszünt ujság lenni, kisült ugyan a 

tévedés!, hanem azért a nevezett lap azon gya- 

nuja, hogy a reactio keze idáig is elért, még nincs 

eloszlatva. Reméljük, illető helyről nem késnek fi- 

gyelmeztetni az ilyen különösen tévedő hivatalno- 

kokat. - E füst alatt ajánljuk is e hazafias szel 

lemtől átlengett napi lapot; ára félévre 6, évne- 

gyedre 3 frt. 

= A hunyadmegyei honvédegylet a 

jövő 1868-dik évi januárbó 4. kén délelőtt 9 óra 

kor a dévai nemzeti kaszinóban közgyülést tartand, 

melyre minden igazolt honvéd-bajtársak illemmel 

meghivatnak. Egyuttal figyelmeztetik mindenki, hogy 

az igazolást akár a központi, akár a vidéki iga- 

zoló-bizottságnál a közgyülés napjáig megejtse; 

ellenesetben az egylet nem lenne képes a névsort 

ögszeállitani és a központi országos bizottmánynak 

beküldeni, annálkevésbé az igazoló-jegyeket kiálli- 

tani. Kelt Szászvároson, 1867. deczember 18-kán. 

Krasznay Pál, h. örnagy, egyleti alelnök. 

= Beküldetett: „Adatok a 11-ik zászló- 

alj történetéhez, tekintettel az 1848-49 ki esemé- 

nyekre.4 Egy honvéd magánjegyzetei. A történe- 

lemhez hü, s a hős zászlóalj lépteit nyomról-nyomra 

kisérő müvet még élvezhetőbbé teszi az őrnagy iró 

nemes szerénysége, ki, bár, mint látszik, e zászló- 

alj egyik legvitézebb katonája lehetett, személyét 

sehol sem tolja előtérbe, s egy sorban sem talál- 

kozunk egy önnön magára rakott dicsérettel, mi 

hasonló müveknél nem éppen mindennapi esemény. 

Ára a csinosan kiállitott munkának csak 50 kr. 

— A szinházalap javára közelebbről a 

„Cydoni alma" kerül szinre. 

= Tehetséges szinészünk, Ujházy 

Moliere egy classicus vigjátékát, „Tartuffekép- 

mutatót választá jutalomjátékául, mi a jövő 

szombaton lesz. 

= A lapok telve vannak ő Felsége ada- 

: szegényedett egyházközségekre kiterjednek. 

: = Lapunk mai számával küldjük szét az 

előfizetési felhivást a „Riadó" költemények az 

1848- és 49.diki függetlenségi harczból, szerkeszti 

kozásaival, melyek ugy a prot., mint a kath. el- : 
: 
: 

Léczfalvry B. László, kiadja Stein János, muzeum- 
egyleti könyvárus- E vállalat jótékonyezéllal van 

egybekötve, 100 frtot a honvéd-alap, 100 forintot 

pedig a helybeli nőegylet gyarapitására ajánlott 

fel kiadó a jövedelemből. Tekintve a jótékony czélt 

a hazafias kiadó áldozatkészségét, mely a mai si 
lány pénzviszonyok között valóban méltányolbató, 

de másfelől e vállalat korszerüségét és e gyüjte- 

mény terjedelméhezképest kiváló olcsóságát, mele- 
gen ajánljuk az olvasó közönségnek-; különösen a 

közelebbről érdeklett egyletek figyelmét fölbivjuk a 
jótékonyczél érdekéből. Az anthologia jövő 1868-ik 
év május havában jelen meg és mintegy 400 köl- 

teményt fog tartalmazni; e szerint az eddig meg- 

jelent hasonló nemü gyüjtemények között a legter- 
jedelmesebb és árát tekintve, a legolcsóbb leend. 
Ára e 2 kötetnek 2 frt. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Pályázatok. Fogarason egy gyógyszer fel- 

állitásával adományozott személyijog megnyerésére 

dec 20 tól számitando hat hét alatt. — Ákosfal- 

ván egy most felállitandó postamesteri állomásra 
dec. 20-tól számitandó négy hét alatt — Torda- 

megyében Disznajó és Csikszékben Csik Rákos 
helységeiben most állitandó postamesteri állomá- 
sokra dec. 20-tól számitandó négy hét alatt. 

Árverések. Kolozsmegyében Faragón Janka 
Lajos fekvői január 17, — Felső Fehérmegyében 
Bodolán Trandahour Vlád juhnyája december 28 
január 11. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 

Dec. 22-kén: 5*/, Metaligues 100 frt 55.70. 
5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 65.—. Kamat ő58 40. 
1860. Kölcsön 82.10. Bankrészvény 678. -. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 184.30. London 10 ft st. 

100 frt 231/, kr 121.30. Ezüst 119.25. Cs. királyi 

arany 5.76. 

Dec. 21-kén: Földtehermentesi kötvény Ma 
gyarországi 70.50 Erdélyi 65.25. 

T és felelős szerkesztő DOZSA DÁMEL. 

mg 1807. Karácsoni ajándék 1807. 

ve Igazi éksz 

ellátva. 

arany-ékszertől legkevésbé sem különböznek s ezen arany 

Fegolcsobb vételforrása 
Minden darab a cs. kir. bélyegző-hivatal által meg van vizsgálva s a próbával 

Fuchs Nándor arany-, ezüst- és ékszer-ezikkek gyára Bécsben, 
főraktár saját arany- és diszárú-kereskedésében , 

Leopoldstadt, Taborsstrasse 4 sz. a Ferdinand-hid mellett , 

ismeretes modora szerint gyárt jó ezüstből, Nro 3 (18 karatos) aranyplével behúzva, a leg- 

üjabb s legizletesebb férű és női ékszer czikkeket, melyek fény- és tartósságban a massiv- 

után is szép kinézésükből semmit sem vesztenek. 

Régzletben is a legolcsóbb gyári áron és biztosítás 
melletti árulás. 

erek 

nandja meg tölem. 
Egyszersmind 

felület által, évek utáni használat 

szereltem fel. 

Chemisette-gombok, 1 pár tacon, 1 irt 20, gumnloch, 1 irt 60, emanl, 1 irt 70, legtino- 

Alúlirt mély tisztelettel tudomására adja a t. a 

raktári helyiségét a bel-monostorutczá
ból fötér 268 számu tek. Knausz urnő 

házába folyó év deczember 20-án tee
ndi át. 

Azon reményt táplálva magamban, miszerén
t a t. ez. közönség az eddig pon- 

tosságom és szolgálat készségem által kivivott nagy 

szerencsém van jelenteni, 

darab ezüst henger óra másodpercz mu
tat 

e Árjegyzék: 

mabbak felrakással vagy valódi kövel 2- 3 frt. Üngnyak-gombok, 1 dr. 50, 70, 80 kr. 

finomabb felrakással vagy valódi kövel, 3 frt 50 kr. 4 frt, Manchette gombok, nagyfélék, 1 pár fagon, 2 frt 50, guilloch, 3 frt, emaill, 3 frt 80, leg- horgony óra . 17 a2 
n 

Karpereczek, különféle alakban, 8-tól 30 írúg. 

rakva 2 írt, 2 frt 20 kr. 
Férfi-tüző-tük, emaill, 2 frt, valódi gyöngygyel, tűrkizzel vagy klárizszsal, 

, ,„kettös ezüst köpennyel 22 , 36 

angol szerkezetü óra kristály üve
ggel 18 28 

n 

3 frt, urak számára 3 írt, 3 50, 4 frt 4 frt 50 kr. 

Lánczok: óralánczok, rövidek ő/, — 16 
írt, hosszuk 12— 20 frt, 

krtól kezdve. (386) 

Gyürük, 1 írt 20, 2 frt, 2 frt 50, 3 frt, 3 írt 50; Pecsétnyomó-gyűrük hölgyek számára 

csal, 5 frt 50 krtól kezdve; nyaklánczok kereszt vagy medaillon számára, 4 ífrt 50 

(3-38) 

2 frt 50, kövel 
2 

női arany henger óra . 30 , 55 

: „horgony óra 
45 75 

női óralánczok kapocs- férfi , „óra 45 ftól egész 110 frtig 

remontoir ezüst óra ., ns 
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arany kettős köpennyel 

Broche ok, fülbevalók, finom emaill felraká
ssal, valódi gyöngygyel vagy tűrkizzel, 1 garn

it. 
n 
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olt válloztalás. 
cz. közönségnek, miszerint óra 

pecsü bizalmát tovább sem vo- 

miszerént ujonnan nyitott óra raktá- 

ramat a karácsonyi és újévi ajá
ndékokra nézve, igen izletes arany és ezüst 

orákkal, s lánczokkal jutányos árakon az 
alább irt rjegyés szerént dúsan 

391 o 

óval 120forinttól 14 forintig. 

100 ftól egész 180 

Ugyancsak Stein J-nál kaphatók : 

Szavalmányok növendék leányok 
számára. Összeállitá Réthi Lajos. 
Ára 80 kr. 

Izidora dalaiból. A kolozsvári jó- 

tékony nő-egylet javára. 60 kr. 

Diszkiadás 1 frt 60 kr. 

Medgyes Lajos. Egyházi ima- 

könyv. Eredeti imák kötve 2 frt 

64 kr. 
Vass József Emléklapok Ko- 

lozsvár előkorából 40 .kr. 

Cherbuliez, Egy becsületes asszony 

története. Regény 2 köt. 2 frt. 

Horváth M. 25 év Magyarország 
történelméből, 1823-tól 1848-ig. 

2-dik kiadás 1 füzet. 1 frt. 

Falk M. Gróf Széchenyi István 

és kora. Ára 2 frt. 

„Gróf Bercsényi Miklós levelei Br. Ká- 
rolyi Sándorhoz 1703-1711. 

aözli Thaly, Kálmán. Ára 3 ft 50 kr. 
Erdélyi János. Egyetemes iroda- 

? lomtörténet. Élső füzet. Ára 80 kr. 
n 

t kerek) ki 9 írt, 11-13 frt, golyócskávai 10 írt, legdivatosabb c eppekkel = aön , r i t Pendule) óráim, na – 

r lő n, breokvag fülbertlék veredn] 
egész genít felkrában s : alötöset figy elere in eetdsttm 

gy e s 

Brocheok fényképek számára (szabad üveggel vagy 
fedve) 6–10 frug. : aranyker etü fa i, asz a a z 

m utos javitások orsan eszközöltetnek. — 
e 

: Vidéki rendelmények, nem különben po j gy - 

Medaillonok, guilloch, 2 frt 60, emaill, vagy gullloch, 3 ft 50, 4 ft 50, 5-5, frt, fölirat- k évi jótállás mellett s s l 

tal kicsinyek 4, nagyok 5 ft, minden tetszés szerinti betüvel 5 fi, emaill. kereszttel Uj órák és javitások egy év1 jótál 
k 

31, ft, fnom felrakással, valódi gyöngygyel vagy tűrkizzel 
4 ft 50, 5 ft 50, 6, 7, 9, 10 ft. 

BABOS SÁNDOR , órás. 
E 

e Szivecskék (kinyilók) email és valódi gyöngygyel, kicsinyek 2 ífrt 50, közepesek 3 frt, 

.. - 

: s nagyok 4 frt. 

SS ae . 
- 

Keresztecskék, simák 1 irt 80, emaill. 2 trt Tagonn. nagyok 3 frt. E e 
sess a6) s e e 

k Gyermek-fülbevalók, 1 pár lencse, sima 1 ft 60, cseppekkel, valódi klárizs vagy tűrkizze 
e.. t e e é g 

2 frt 50, 3 frt, golyóval (vagy cseppel) emaill. valódi gyöngy vagy 
türkizzel 4 frt 50. 

Szekrények (Htuis) kisebb tárgyak számára 40 kr, karpereczek számára 1 frt 1 garnit. bro- ar ácso n1 es u] 
evIl M Ee - s 

ehe és fülbevaló számára 1 frt, 1 nyakláncz számára kereszt vagy medaillonnal 1 frt. 

T Ezűs-árim is : ajándekok s 
bel őrobajaval) f TAUFFER JÁNOS czukrászatában Kolozsvártt. 

g 

(a bélyegző-pr ájával) fejéren vagy aranyozva. : Bátor vagyok a n. érd. közönség figyelmét ez áttal is fölhivni ,ka B 

Medaillonok, emaili. 2 ít, 2 ft 50 finom felrakással 3 ft, 3 ft 50, 6 ft; keresztecskével 50 áto gy 
1- 

kr, 80 kr, 1 ft, 1 ft 20 kr. rácsoni és újévi ajándék'"-jaimra, melyek 
kitünő szépség és o z 

Női nyaklánczok, keresztecske vagy medaillonhoz. 3 ft, 3 ft 20 kr.. csóság tekintetében a köz-elismerést több évek óta kivivták, s Kolozs- . E g e 

Oralánczok, rövidek kulcscsal, fejér 3—4 It, A ft 50, 5 fl, aranyozva 3 ft 50 4 it 50, ő ít kaphatók, jelesen : minden fajta ligueur, már- d s gaz 

560, hosszuk fejesek 6 ft 50, 7 n zv vártt csak nálam kap 
s 

leek c ó0 fr ratgon,y czipán, hab-é la confectek-, dragánt chokoládé- és .. 6 as 
Karpereczek,egyermekek számára, ö ft 50 kriól kezdve: nök számára (fölirattal is, 4 irt (4 czipan, hab- és mandula- k rk ke ra ko . 

460- 19 nt, valamint minden másnemüű ékszerek a legolcsóbban. 
czukor-figurák; kész karácsoni fák különböző árban; ko- p a 00 ez 

Mindenféle massiv-arany-lánczok, jegy-gyűrük, lencsék, 
hason ólag gyári áron. sarak schatulok, puchetok, bubák, gyümölcsök 

s még g g á 

Megrendelések bbi czim alatt, a penzőszsz tes üldése, va Anvé- K. 1 s eli ind- 

klmneetde eljeetvtek emt be 
ok más karácsoni galyakra aggatni szokott ezuckerlik. Mind — m 

ly czikkek, melyek nem tetszenek, veszteség élkűl becseréltetnek. 
- Árusok elenge- ezek a legjutányosabb árakban. 

komz g sg 

nesk kepnak 
TAUFFER JÁNOS, czukrász. e m 

Pénzbeküldes vagy utánvétel mellett musti Ak sőt egész a ti ek is szét- G 
— 

küldetnek választás végett, s a meg nem tartott darabokért a é rtienkind 
sgssssss 

- mzsz eéz a 

umozs Mvlulul [m uozS9s0 M9IZSUIVA KöUN b 
s 

ve l D sz sz 

k ; - 

eses T saálCSdH es U evI s — 2 bl 
7 ál 

, . . hi 

Cziriák Samun 
ajándokul a magyar, német és franczia irodalom . 

a hidutczában a hidkapu mellett Kolozsvártt ujabb termékeiből . á 

a 

, T 

Legfinumal brukurmak kapható: 
ifjusági iratok, képes és diszkiadásu művek, ugy s z 

Legfinumabb Czukornak fontja kt, e. 
a 

Finum Laguaira kávénak 72 1 m a k O y V ek 
, - 

. A n 

Finum valódi Ceylon kávénak fontja 
ú s legcsinosabb bársony kötésben NE tolt 0 egztő 

Legfinumabb valódi Ceylon kávénak fontja. 
s katholikus és protestánsok számára, 

egyszerü és egesnosa y 

flst valódi ta kávonaákk , .se Ugyanott kaphatók 00 krtól 10 frtig fontja kapható 45 krért helyt 

Legfinumab uba gyöngy kávénak fontja 96 , 1 g ászvároson 

rmatá peágkamk ia ettt infaknme fénykép albumok , eöztosn ey 
dgymint: különbféle legfnumabb Théák, valódi Jamaikai-rumok és ' darab rában 

indennémű füszer áruk a legjutányosabb árakban. 
Hozzá való KÉP E K darabja 15 kr, 12 darab 1 frt 50 kr., 24 dara Megrendelések minden irányban 

n valódi eol ivis czérnák, valódi pottendorfi fehérő 2 frt 50 kr, és 50 darab ő frtjával. pontosan teljesíttetnek 

ő és stikoló gyapottak leszállitott gyári árak e ként é glesttelnek 

poltak leszalot gyari ára ban. Legujabb és kedveltebb ZENEDARABOK hetenként érkeznek. 
Steiner és Dahinten. 

Nyomatott az ev, ref. főtanoda betüivel (Bel-fa kasurcza T4. az.- 

* 

Melléklet: Elöfizetési felhivás a „RIA
DOF-ra. 


